

莱山首家社会福利中心开建

一期工程投资3亿元,孤寡老人、流浪儿两年后可搬进“星级公寓”

本报记者 苗华茂

随着我国逐渐步入老龄化社会,老年人养老问题日渐突出。烟台老龄办的一组统计数据示,截至2009年底,全市60岁以上老年人口115.86万人,占全市总人口17.77%,预计到2030年,这一数字将达到25%。

22日,记者从有关部门获悉,为解决老年人养老问题,莱山区将于今年11月23日开工建设一座目前全市规模最大,条件最优越的社会福利中心。该中心建成后可接纳符合条件的农村“五保”对象、城市“三无”人员、流浪儿、孤儿等1500人入住。

福利中心效果图

现状调查:全区60岁以上老人4.5万人

“莱山区一直都没有社会福利中心,目前共有近400人需要政府出资供养,而全区却仅有三处镇级敬老院可以接纳这些人,并且这三处敬老院全部建于上世纪80年代,设施落后,居住条件也很不理想。”说起目前莱山区社会福利机

构的发展现状,该区民政局副局长许高祖感触颇深。他告诉记者,目前莱山区现有总人口19.89万人,60岁以上老人已达到45000余人。随着经济社会的全面发展,城市化进程的加快,社会老龄化的加速,养老压力大幅增加。

“承担五保供养的敬老院规模有限,供养能力严重不足,且敬老院分散改扩建的成本比较高。”许高祖告诉记者,鉴于此,为适应五保供养工作的新形势,结合莱山区的实际情况,区委、区政府决定对现有敬老院力量进行

有效整合。在莱山区山海南路以西,马家都西山坡地处建设莱山区社会福利中心,主要供养农村“五保”老人和城市“三无”人员,同时承担市区老年公寓的职能,有偿为市区老人服务,以弥补财政投入的不足。

实地探访:福利中心设1500张床位

11月22日上午,记者在莱山区社会福利中心项目所在地看到,这里虽未开始动工,但远处的几块大型项目效果图已经竖立起来,格外醒目。莱山区民政局副局长许高祖向记者介绍说,该项目占地360亩,分两期建设,一期工程投资3亿元,建

筑面积7.4万平方米,设计床位1500张,建成后将成为集养老、医疗、保健、休闲、娱乐于一体的综合福利机构。

在效果图前,许高祖指着图中的建筑向记者介绍到,这里是12栋3层高档公寓及1栋2层服务设施,而福利中心的南

部将来则要建设1栋6-7层的财政供养老年公寓,1栋4-5层介护式老年公寓以及1栋4-5层的介助式老年公寓。在其北面,则规划建设有1栋4-5层居家式老年公寓,1栋2层高档公寓服务设施。此外,在该中心内,还建有休闲活动中心、养

生餐厅及接待中心、老年大学等附属设施,老年人可以不出中心大门就可以享受到完善的服务。

许高祖说,为了保证在此居住的老年人能够及时地就医,在中心内还规划建设有1栋2-7层医疗保健中心。

入住条件:五保、三无、孤儿和流浪儿

如此完善的设施,优美的环境,建成后什么样的人可以入住呢?莱山区民政局副局长许高祖介绍说,福利中心建成后主要接纳农村“五保”对象、城市“三无”人员、孤儿以

及流浪儿。其中,所谓的五保户是指无法定扶养义务人,或者虽有法定扶养义务人,但是扶养义务人无扶养能力的;无劳动能力的;无生活来源的老年人、残疾人和未成年人。

“莱山社会福利中心一期工程建成后,可提供1500张床位,现在我们打算拿出一半来进行政府供养,而另一半准备面向社会提供服务,将来通过面向社会的这部分

收益来补贴政府供养的压力。”许高祖介绍说,中心建成后不仅要接纳符合条件的老人入住,社会上一些流浪儿、孤儿等,也将纳入政府供养的范围。

示范意义:吸引民间资本投身社会福利

今年4月,烟台市老龄办获悉曾发布消息,烟台市今年将办十所县级老年福利中心,总床位数达到每名老人2.5张以上。采访时记者了解到,截止到2009年底,全市60岁以上老年人

口115.86万人,占全市总人口17.77%。预计到2030年,烟台市的老年人口占总人口的比例将达到25%,社会养老问题显得尤为重要。

莱山区民政局副局长许高

祖介绍说,社会福利中心的开工建设,将可以有效缓解目前的社会养老问题,以此为示范将来还可以吸引更多的民间资本投身社会福利事业,并带动社区居家养老等养老形式的快速发展。

据莱山区有关部门介绍,社会福利中心一期工程共投资3亿元,是莱山区建区以来政府直接投资最大的民生工程,也是莱山今年重点推进的五大民生工程之一。

“消防设备咋没了”追踪报道

消防设施 其实是被偷了

本报11月22日讯(记者 鞠平) 18日,本报刊登了《消防设备被物业“卷走”了?》一文,讲述了烟台福莱花苑51号高层居民楼消防设施缺失,而居民认为是物业公司带走了。21日,福莱花苑的物业公司修总经理表示,消防设施不是物业公司搬走的,而是他人偷盗造成的。他们物业公司一直在添补消防设备,现在已经保证每楼有一套设备是好用的。

21日中午,记者见到了烟台市城建开发物业管理有限公司的总经理修先生,他告诉记者,2008年他们向小区的业主委员会提出要收物业费,因为此事一直谈不拢,他们在发布公告后退出了福莱花苑。大约半年后,在相关部门的协调下,他们又重新接手了这个小区,这时候发现51号楼内的消防设施破坏严重。

该公司的张主任告诉记者,他们51号楼原来是设置了3个保安,撤走后,楼内就没有了保安管理,任何人可以随便进出。“那些水枪不是铝的就是铜的,能卖钱的,没有人管,你说还能留下?”

关于居民说的楼内原来的消防栓都是敞开着,对此,物业公司有自己的看法,“按照规定,消防栓就应该是打开的,要不然真的出现了火灾怎么办?”

开展“五进社区”服务活动

今年以来,招远市温泉街道计生办积极开展“五进社区”服务活动,有效提升服务水平,受到群众的好评。

一是宣传教育进社区,通过悬挂横幅、制作宣传画、张贴标语、发放宣传品等形式,大力宣传计生政策法规、奖励制度、利益导向、优生优育和生殖健康等知识,弘扬新型生育观念,构建文明和谐社区。

二是生育文明进社区,利用电视、广播、报刊、社区简报、黑板报、宣传小册子、社区文艺演出等各种传媒,将社区文化和生育文明相融合,倡导科学、文明、进步的婚育观念,不断满足育龄群众精神文化需求。

三是生殖健康进社区,以“生育关怀”活动为载体,深

入开展“五关爱”活动,组织服务小分队进社区为群众进行免费生殖健康检查,免费发放避孕药具,开展优生优育知识培训,提高群众生殖健康水平。

四是办证验证进社区,为外来和外出未持《流动人口婚育证》的对象提供上门办证和代办证的便民服务;建立《计生服务手册》、《独生子女父母光荣证》等证件办理发放上门制度,极大的方便了群众。

五是亲情服务进社区,抱着以人为本的原则,实行流动人口人性化服务,市民化管理;为流动人口送温暖、献爱心,开设社区“爱心阅览室”、爱心活动室、爱心悄悄话室”等服务场所,帮助他们在生活上排忧解难。

(宋林娜)

开展计划生育免费药具规范管理督查工作

为全面推进计划生育免费药具规范化发放点“回头看”长效管理机制,进一步提升免费药具规范管理实效,确保村级药具免费发放服务落实到位,免费药具发放网点布点落实到位,免费药具供应安全高效,招远市温泉街道于8月上旬,对辖区计生免费药具发放规范管理工作开展季度督查。

督查组分别对金凤社区、横草温

家等三个社区4台开架式自取箱、2家流动人口聚集点免费药具发放点、9个村(居)委面对面免费药具发放点进行了抽查,并针对发现的问题提出了整改意见,要求辖区各个药具免费发放点要做到有点、有药具、有宣传资料,把遍布全区的计生免费药具服务窗口建设成为满足群众生殖健康需求的优质服务窗口的重要阵地。

(宋林娜 温静)

加强协作 部门联动 提高计生药具优得性

招远市温泉街道计生办结合辖区建设发展实际,积极探索,开拓创新,充分利用部门协作资源,有效提高计生药具的优得性。

针对建筑工地人员流动性大、管理薄弱,工地负责人对计生药具的发放工作不予配合,计生药具进驻难等现状,温泉街道计生办主动与城建办、食品药品监管局联手,利用城建办安全生产检查和食品药品监管局食堂卫生检查之际,把药具自取柜、免费药具和宣传张贴带进工地,计生干部

主动为工地张贴宣传张贴,并通过沟通取得工地负责人配合,选取合适的地方安装自取柜,极大地方便了工地施工人员自取药具,同时与施工单位达成主动管理好自取柜的工作协议,使计生药具自取做到全覆盖,取得了较好的效果。

截至8月底,温泉街道辖区内14个在建工地已完成免费药具自取柜安装,覆盖率达到100%,提高了计生药具在建筑工地中的优得性。

(宋林娜 温静)